

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1.25 ptas. en toda España. Extraordinario, 1.25 ptas. Palma de Mallorca Lunes 26 de Mayo de 1913. REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

GRATIS A LOS TOROS

"LA ÚLTIMA HORA", REGALA

50 ENTRADAS DE SOMBRA 50

de la gran Corrida que se celebrará en Palma el 22 de Junio

Bombita y Manolete

estoquearán 6 magníficos toros de la acreditada ganadería de

PABLO ROMERO

Acontecimiento Taurino

MAÑANA PUBLICAREMOS EL PRIMER CUPON Y DETALLES

DE MI TIERRA

"Uetam, y su tiempo"

El fallecimiento del ilustre cantante Francisco Mateu, conocido en el mundo artístico con el nombre de *Uetam*, despierta en mi memoria el recuerdo de años pasados, así como desfilan en la quietud provincial de Mallorca: todo un ambiente y espíritu inconfindibles y ya evaporados y disueltos en lo que fué, con el aroma de sus primaverales y la caduca hojarasca de sus otoños. ¡Oh, aquellos estudiantes en vacaciones que volví de Madrid, allá por 1880! La Restauración habíase resentido de la mocedad de Alfonso XII. Registróse entonces una exacerbación española que desde lo nacionalmente popular vino a caer en lo plebeyo. Del pecado «alfonsino» se pasó al «span y toros», a los toros, a las patillas germinicas. Los señores vestían de corto, con chaquetilla y pavoro. Todos eran «mayor» y yo entonces su apoyo el flamenguismo atorreado y caballista, del cual conservan el testimonio fehaciente las fotografías y los periódicos ilustrados de aquel tiempo. Romero Robledo representaba ese flamenguismo y barbanidad en las Cortes, cuando todavía, sin adulación, era posible llamarle el pollo de Antequera. Y Madrid ejerció en tal período, sobre las imaginaciones juveniles, una fascinación intelectual y mundana de que ahora difícilmente nos damos cuenta.

Ninguna influencia había venido a contrarrestar, ningún ideal se había contrapuesto a lo que la corte, con secular prestigio, arivado por la pacificación de España después de los excesos revolucionarios y la guerra civil—representada políticamente y socialmente. Y los estudiantes isleños solían volver con la mar de informaciones sobre los cien intráguiles parlamentarios, académicos, taurinos, teatrales y galantes o escabrosos que todo eso suponía, refiriendo más o menos imaginarias aventuras de duquesas y condesas, hablando con tuteo de los nombres aristocráticos más conocidos: «Pepe Tames», «Juanito Sanfelices», y sabiendo de memoria todos los chistes de Carroño y aquellas frases célebres a cuya aparición, por supuesto, el narrador se había hallado presente, aunque ya resultaran atribuidas a Quevedo por sus contemporáneos, o a Dígenes o Munjo por los suyos.

¿Qué más? Podríamos decir también de aquella época que se caracteriza históricamente por ser la época de los díos. Todo iba en ella por parejas, como la guardia civil y de ese dualismo resultaron las más graves escisiones y las más divertidas escuallas y rivalidades. Dos políticos, dos toreros, dos poetas, dos prosistas, dos tenores, dos cómicos: Cánovas y Sagasta, *Lagaritja* y *Frascuelo*, Núñez de Arce y Campoamor, Alarcón y Valera, Gayarre y Massini, Vico y Calvo... Nunca se ha visto simeña mayor, pareciendo que la cultura española se desarrollaba entonces bajo el signo de Géminis, o de Piscis. Algo de ese paralelismo era debido a la influencia de *Clarín*, no obstante ser una de las «fuerzas» más ricas y anticipadas de dichos años. Pero el rigor inflexible de su medida o *postmetro*, contribuyó eficazmente a arrincar el sistema de dobles, a esbozar a roncadas o floreros de la fama, ansiosa de *pendant*. Sólo un nombre andaba suelto y libre, sin pareja ni rival alguno en su línea: *Uetam*, el bajo único, imitativo; el *Bertramo*, el *Marcello*, el *Duca Alfonso*, el *Mefistofele*, el *Don Bastilio* que no revivirán jamás.

Me acuerdo como si fuese ahora de los momentos culminantes de su celebridad y me parece leer los recortes y traducciones de la prensa peninsular y extranjera que continuamente aparecían en los periódicos de Palma, consignando los estupendos e inequívocos títulos de nuestro paisano. Creo oír todavía los comentarios, las ponderaciones y las exageraciones mismas con que la vanidad local iba bordando la leyenda del artista afortunado, de aquel jovialísimo *Francisco de S'Estanch*, había nacido, efectivamente, en un estancillo de la Ramba, que regentaban sus padres—y encendiendo la emulación de algunas docenas de jóvenes oscuros que creían tener también un tesoro en su garganta. Veo a Mateu, como si se tratara de ayer mismo, en sus períodos de descanso, cuando acababa de llegar de la península, entre contrata y contrata, para pasar unos días o unos meses con su familia. Llamado y festejado de corrido en corrido, en las camiserías y rejelerías de la calle de San Nicolás o de la plaza de Cort, respondía afectuosamente a todas las preguntas, oficiosas e imperiosas, de que era objeto y aspiraba el aroma de su gloria fundido en el aire de la tierra nativa, con esa grata, deliciosa fusión de lo universal en lo doméstico.

Los cuchicheos, las revelaciones y los asombros daban entonces apariencia material a ese fantasma de la celebridad; y los mejor enterados, los que se pavoneaban con la intimidad del artista o tenían acceso a su domicilio, podían deslumbrar a los oyentes del montón con el inventario de los obsequios que le habían valido al gran cantante los éxitos de la última temporada. «Esta sortija de brillantes y turquesas—decían a media voz—es un regalo de la Zarina de Rusia; la que llevaba el otro día, se la ofrecieron los periodistas

- Variedades -

LOS ESCRÍPTULOS DE UN TORERO O UN ING. ES INALTERABLE

Uno de los toreros que actualmente goza de mayor nombradía fué presentado en París a ciertos ingleses, persona de alta posición social, que vivamente deseaba conocer a un torero.

A las pocas palabras de conversación manifestó el inglés su deseo de presenciar una corrida de toros, y su propósito de ir a España con el exclusivo objeto de presenciar este espectáculo.

El torero, acostumbrado ya a curiosidades semejantes, contestó lo de siempre en estos casos.

—Pues creo que no sacará usted una buena impresión. Para que gusten los toros es preciso asistir a muchas corridas. Nuestra fiesta repugna a la primera vez... Las tripas de los caballos, la sangre, el constante peligro de los toreros... El inglés, al oír esta contestación, miró de arriba a abajo al torero despreciativamente, y dijo sin conceder importancia a alguna de sus palabras: —¿Usted no me conoce? Yo he hecho un viaje de cuarenta y cinco días, sufriendo todo género de molestias, para ver ajusticiar a un hombre.

LOS MISERABLES

Cuando Víctor Hugo tuvo que emigrar, llevó consigo un pequeño volumen de la novela que él mismo había escrito en Bruselas el día 30 de junio de 1861, y en Waterloo mismo escribió toda la parte referente a la gran batalla.

—Monseñor Hugo está trabajando y no recibe a nadie.

—A mí sí; dígame que está monseñor Lacroix, el editor.

Y Víctor Hugo recibe a Lacroix.

Hablándole de la novela, discuten poco, se firma un contrato.

Lacroix entrega 120.000 francos en cuantías y recibe un montón enorme de cartillas, en la primera de las cuales se lee «Víctor Hugo.—Los Miserables».

—¿Puedo ver esto?

Víctor Hugo deja caer su puño sobre las cartillas.

—¡Imposible!—dice.

Pero se dulcifica y añade:

—Supóngame que todas esas cartillas están en blanco; en la primera consta mi nombre, mi firma, y eso debe bastar.

Lacroix no insiste.

El 15 de mayo se pone la novela a la venta en París, en Nueva York y en Bruselas, simultáneamente; el primer día, la casa de París despacha al público 40.000 ejemplares.

Y en Bruselas se festeja con un banquete el feliz éxito del novelista, banquete al que concurron entre otros franceses, periodistas y literatos belgas y también amantes de las bellas letras.

Centésimas.

POR CORREO

El asesinato del Sr. García Jalón

Relato del crimen, hecho por María Luisa

El Imparcial publica una interesante relación del asesinato del Sr. García Jalón, de la cual entresacamos lo siguiente:

Jalón y María Luisa

Nuevamente asomaron las lágrimas en los ojos de María Luisa. El periodista la recomendó calma. —No me eueñte más felonías —dijo a María.

—¿Y por qué ha matado su padre a Jalón? —la preguntó.

—No lo sabía y no lo sé... No puedo decir nada más que lo que he visto. Me explicaré.

Ya le he dicho que conocí a Jalón hará cosa de un año, no recuerdo en qué ocasión ni cómo fué. Después le vi varias veces, y como se trataba de un hombre afectuoso, me dejaba acompañar de él, que siempre me obsequiaba con verdadero desinterés.

Recordo que en marzo pasado nos vimos una tarde en la calle de Alcalá. Me acompañó, como de costumbre, a dar un paseo.

Creo que en la primera decena de marzo volví a encontrarle con él. Aquel día, también era por la tarde, me llevó al café de San... no recuerdo bien el nombre del Santos; pues bien, mientras estábamos en el café, después de haberme objeto de grandes elogios y de dirigirme algún que otro piropo, me dijo:

—¿Sabes, que podías ser feliz?...

—¿Qué turbada un momento y le pregunté: —¿De qué modo podré ser feliz yo? —Pues, verás; tú, que eres una mujer hecha y derecha, serías feliz en mi casa. Allí serías la reina porque tendrías el cargo de ama. Como si fueras mi esposa... —Pero... ¿y mi padre? —le interrumpí.

—¿Tu padre? —me contestó. —No se opondrá, ¿y lo verás.

—¿Tú se lo dices, y aún más, le comunicas que estoy dispuesto a ayudarte en sus negocios de juego. El, que tan degradado es en esto, no se opondrá. Dile también que puedes traer conmigo a mi casa, que será la tuya, a tus dos hermanitas. Yo les haré hombre de bien... —Yo—prosigue María Luisa—le ofrecí hablar con mi padre, y quedamos conformes en vernos más adelante.

Nos vimos otro que a mediados de abril, allá por el 20 o el 21, en la calle de la Montaña. —¿Qué me ha dicho tu padre de aquello que te propusiste? —Me dijo que tenía que estudiarlo detenidamente.

—Pues es cosa de resolver pronto. Ya sabes lo que te dije. Se trata de tu felicidad. Vuelve a hablarle y contéstame lo que resuelva. Mañana podremos vernos en este sitio, ¿verdad? —No; en la plaza del Conde de Miranda, n.º 3.

Entonces Jalón sacó papel y lápiz y tomó nota de mi nombre y de mi domicilio.

Yo le ofrecía preguntar a mi padre su resolución, y convínimos en vernos luego que el día 24 por la tarde.

Fuí a mi casa inmediatamente y conté a mi padre la entrevista con el Sr. Jalón. Mi padre me dijo: —Está bien la proposición; pero antes de contestarle nada le oices que venga aquí, a mí

caso, que quiero hablar a solas con él. No es cosa de resolver así como así, por solo unas sencillas ofertas que te haya hecho en la calle.

Además—añade—es preciso que vayas a su casa y te enteres de qué hay allí. Es bueno enterarse antes de todo.

María, en este punto, confirma, en efecto, que estuvo en la casa de la calle del Divino Pastor. Como no encontró allí a Jalón, no pudo enterarle de la contestación de su padre. Pero averiguó todo lo que quería saber.

De esta visita expuso a su padre, el capitán Sánchez, que la situación de Jalón era satisfactoria por todo extremo.

El padre calló y repitió a su hija que invitase a Jalón a entrevistarse con él.

—No digas una palabra a nadie—me dijo—prosigue la joven.

El día 24, por la tarde, me encontré a Jalón en la calle de la Montera, conforme habíamos convenido dos días antes. Le dije que mi padre quería hablar con él a solas, en su casa, adonde podíamos ir en seguida.

Oposo algunos reparos, pero por fin se decidí.

—Vamos pronto—me dijo—pero antes acompáñame aquí al lado.

(Recordará el lector que aquel día y a la hora de las tres y media de la tarde estuvo el señor Jalón en el Circulo de Bellas Artes entregando las 5.000 pesetas a cambio de la ficha n.º 6).

Instantes después volvieron a reunirse María Luisa y Jalón, y juntos marcharon a la Escuela Superior de Guerra, domicilio del capitán Sánchez.

En la sala.—Un momento de espera

Al llegar a este momento del relato, María Luisa invita al periodista a que espere un momento.

—Al recordar lo que tengo que decirle, después de saber yo por el juez lo que ha ocurrido, se me oprime la garganta. Voy perdiendo la calma.

El periodista espontáneamente ha ido comprendiendo, según su impresión, que María Luisa ha sido en absoluto un instrumento de su padre. María, que ha advertido esta observación, lanza un suspiro de tristeza y exclama sarcásticamente:

—¿Padre? ¿Padre?...

Signamos oyendo a la hija de Sánchez López:

—Jalón y yo llegamos a casa cerca de las cuatro. En el camino hablamos de la actitud que observaría mi padre cuando él le hiciera verbalmente la proposición que conocía por mi boca.

Al entrar en mi casa—añade la joven—nos detuvimos en la sala, que es muy espaciosa. Me pregunté a mí misma ¿adónde estaría mi padre?...

—¿Adónde? —dijo a éste—espere usted aquí un momento nada más. Yo voy a buscar a mi padre. Siéntese si quiere, pero no voy a tardar nada.

Y me dispuse a salir de la sala.

Comienzo del crimen—Sánchez y tres enmascarados.—María y Jalón, apaleados.

¡Qué horrible momento!...—exclama en este punto María Luisa, haciendo una pausa como para meditar.

—Al volverme para tomar la puerta de la sala, me encuentro con mi padre. Detrás de él había tres hombres disfrazados y cubriendo sus rostros con antifaces.

Fué un instante lo que duró mi asombro. Lo mismo debió de sucederle a Jalón.

De pronto sentí en la cabeza un golpe terrible que me atontó. Me llevé las manos, temerosa y dolorida, y un nuevo garrote descargaron sobre mí aquellos tres hombres. Esta vez me lastimaron una mano. (Nuestro auxiliar no pregunta a María, a la que no ve por la red de la comunicación, se dio informa a nuestro «reporter», qué mano es la lesionada. No quiere, sin dudas, perturbar el emocionante relato.)

—Puede ver—prosigue—que al mismo tiempo que a mí, los tres hombres del antifaz atacaban a griterío a Jalón.

Yo, al segundo patio, caí al suelo, desvanecida por la conmoción. No pude ver más.

Poco tiempo, a pesar de los terribles golpes que me habían propinado, estuve en la situación.

Al volver en mí conocimiento ví a mi padre que paseaba solo a lo largo de la estancia.

—¿Padre! —exclamé.

—Mi padre, esa niña—exclama María, indignada—al oírme se echó sobre mí, que sólo me había incorporado en el suelo.

—¿Cómo digas una palabra de lo que le ha pasado—me dijo—me matará! ¡Yo, ya te lo he dicho muchas veces, me importa poco morir.

Y ayudó a María Luisa a levantarse.

Entonces María Luisa, observando manchas de sangre en el pavimento, preguntó a Sánchez:

—¿Y Jalón? —Yo he ido—contestó el criminal.—No vuelvas a preguntar por él.

¿Qué sucedió después?

María Luisa—sigún dice—pensó aquella noche qué habría ocurrido. No llegó a explicárselo. Su padre siempre a su lado, la repetía, poniéndose un dedo en los labios y mirándola con fijeza amenazadora: —¿Si hablas te matan!...

Todos los días siguientes, cuando ya la Prensa empezó a preocuparse de la desaparición de Jalón, el capitán Sánchez prohibía a su hija hablar de nada.

—¿Cuidado—la decía—con cambiar la menor palabra con tus hermanas de aquél lado!...

El capitán cada vez más amenazador, impuso a su hija de lo que tenía que hacer si la detenían. Negar lo todo, absolutamente todo.

¿Es cierto que el capitán envió a su hija a canjear la ficha de 5.000 pesetas al siguiente día del horrible crimen?

Acercada de esto nuestro auxiliar nos comunicamos que nada le dijo María Luisa. El lector comprenderá que si es María Luisa, ya en el camino de la franqueza, conforme ha referido lo anterior, habrá declarado la verdad al juez en ese punto concreto.

—Yo puedo jurar que he sido una víctima de la maldad de mi padre—añade María Luisa.—Otros lo han sido también; pobre abuelito Luis, pobrecillo... También él ha sido un instrumento de mi feroz padre.

Los tres enmascarados

El auxiliar nuestro recuerda un dato de interés; el referente a los enmascarados. Aprovecha una coyuntura y pregunta a María: —¿Recordará usted a los enmascarados?...

—No sé qué contestarle. Ya he dicho al juez que los ví. Me pareció ver en uno, por

bajo del antifaz, un bigote rubio, de algúna a quien conozco. El hecho de llevar antifaz es revelador de que trataban de ocultarse de mí. Casi pudiera decir que los tres hombres eran jóvenes.

—¿Serán de la misma casa?...

—¿Se se yo; qué se yo; pero no sería... difícil.

Al recibir nuestro «reporter» esta última impresión, acude a su memoria un recuerdo.

Desde ayer tarde se encuentran detenidos en Prisiones militares el cabo y los dos soldados albañiles que fueron empleados en las obras de la casa por Sánchez López.

Luisa echa agua (sobre los despojos)

También preguntó a Luisa nuestro benévolo auxiliar si indirectamente fué obligada a quitar las huellas del crimen, y ella rehusó firmemente.

—Repite que jamás supe que se hubiera podido realizar semejante hecho. Mi padre—añadió—sólo me obligaba a subir frecuentemente al piso de arriba y arrojar cubos de agua en el retrete.

María Luisa, al terminar su referencia, contada ya a nuestro espontáneo informador, por ser hora de clausurar la prisión de mujeres, repitió con fuertes palmos: —¡Madre! ¡Mi madre! ¡Qué padre, Dios mío!... ¡Yo no soy criminal!...

POR CORREO

Notas políticas

Del programa parlamentario

El Gobierno, según ha dicho el presidente del Consejo, se presentará el lunes en el Congreso.

Después de los discursos que en honor del señor Moret pronunciarán los Sres. Amador y conde de Romanones, se levantará la sesión en señal de luto, trasladándose el Gobierno al Senado.

En esta Cámara explicará el Sr. Polo y Peñarola su anunciada interpelación contra el decreto sobre la enseñanza del Catecismo en las Escuelas.

El conde de Romanones contestará en seguida al senador carlista.

Hasta anoche no tenía el Gobierno más interpelación anunciada que la del Sr. Polo y Peñarola.

El martes se elegerán en el Congreso el presidente y el vicepresidente tercero, y se dará lectura de varios proyectos de ley, entre ellos el de la segunda escuadra y el que derogará la ley de jurisdicciones.

El debate político del Congreso es posible que no dé comienzo hasta la sesión del miércoles.

En este debate intervendrán los Sres. Maura y Cambó.

El Sr. Montero Ríos y las Mancomunidades

Según *La Correspondencia*, el Sr. Montero Ríos ha hecho saber al señor conde de Romanones que dejará en absoluta libertad a sus amigos para que, sin tener en cuenta las opiniones de él, voten en pro o en contra del proyecto, según les inspire su conciencia.

«En este caso—añadió el Sr. Montero Ríos—si el Senado aprueba el proyecto tal como está, yo dimitiré, porque no he de presidir una Cámara que ha expresado su opinión contraria a mis convicciones; si lo desecha, seguiré de presidente.

No creo que el conde de Romanones falte a lo convenido; pues en tal caso, en el acto presentaría mi dimisión.

Por lo demás, yo no soy enemigo ni del Gobierno ni de las Mancomunidades «administrativas», sino de las políticas, por entender—y lo digo una vez más—que son contrarias a la integridad de la Patria.

Así se lo indicó al malogrado Canalejas el verano pasado, enviándole por escrito las condiciones con que yo votaría las Mancomunidades; condiciones de las cuales he dado una copia al señor presidente del Consejo, y que son las siguientes:

- 1.ª Que las Mancomunidades provinciales que se creen han de ser temporales y para un objeto determinado.
- 2.ª Que este objeto ha de ser exclusivamente cualquiera de los que, por la ley provincial, están reservados a las Diputaciones provinciales, y además ha de ser de interés «exclusivo» para las provincias que quieren mancomunarse.
- 3.ª Que el Gobierno ha de poder disolver las Mancomunidades cuando lo tenga por conveniente, sin que contra su resolución, como acto de Gobierno, haya de haber recurso alguno contencioso.
- 4.ª Que la capital de la Mancomunidad no será la población más numerosa, sino una de las capitales de las provincias mancomunadas cada año, habiendo, por consiguiente, de turnar dicha capitalidad entre todas las capitales de las mismas; y
- 5.ª Que sobre los acuerdos de las Mancomunidades, en el asunto concreto para que hayan de crearse, ha de conservar el Gobierno central la inspección y demás atribuciones que las leyes le conceden sobre tal asunto.

La cuestión de los Balcanos

De Belgrado

El «Samprava» critica severamente la actitud de los delegados búlgaros en Londres que quieren firmar inmediatamente los preliminares de la paz antes de que los demás aliados hayan recibido las satisfacciones que piden. El citado periódico considera que esta divergencia de miras debilita la alianza balcánica en la tarea que va a emprender y demuestra que los lazos morales entre los aliados se han aflojado considerablemente. «Es lamentable, pero no emplear una palabra más dura, dice el «Samprava», que los delegados búlgaros hayan dado pruebas de estar tan poco dispuestos a someter los puntos de vista comunes a los delegados balcánicos».

Luego compara esa manera de obrar con la actitud de estrecha solidaridad de los demás aliados cuando en enero se trató de sostener las pretensiones búlgaras.

Sobre los preliminares de paz

Londres, 23.—Según un comunicado facilitado a la prensa, las modificaciones que propone Turquía al tratado no tienen tan considerable alcance como se creía anoche y han causado hoy impresión más tranquilizadora en los centros balcánicos. Se asegura que Grey ha recibido informes que hacen creer que las proposiciones otomanas serán de tal naturaleza que no impedirán un acuerdo próximo. Un diplomático balcánico ha dicho: «Es de esperar que la paz quede firmada al principio de la próxima semana».

Una nota oficiosa dice que la delegación turca ha prometido entregar hoy a los aliados un proyecto concerniente a las modificaciones al tratado de paz. Al recibir las modificaciones propuestas por los aliados, Osman Nizami-bajá ha dicho a Streit que se las presentaba en nombre de los aliados. «Mejor sería que el proyecto de modificación fuese incorporado al protocolo para firmar un anexo al tratado, no al tratado mismo».

Bulgaria y sus aliados

Sofía 23.—En los círculos políticos de mayor autoridad se continúa afirmando que Bulgaria no consentirá que a costa suya se enganchen los demás Estados balcánicos y que si acaso persisten en una semejante idea bien se podría crear una situación de veras intolerables en los Balcanos.

Se tiene noticia de que las tropas griegas ayer tarde abrieron un nutrido fuego de fusilería contra un puesto búlgaro establecido entre los puentes de Vultchista y de Kosaki, generalizando en seguida el fuego y corriéndose hacia los otros puestos de la zona en que quieren predominar los helenos. La lucha quedó indecisa, sin grandes pérdidas para nadie, y después el jefe de las fuerzas griegas pidió tener una entrevista con el jefe búlgaro para dar solución amistosa al incidente.

De Scutari

Noticias de Scutari dicen que aunque la infantería de Marina internacional pueda mantener sin dificultades el orden en Scutari, se ha propuesto a las potencias que se encargue al cuerpo consular, con la intervención del jefe de la escuadra internacional, entender en las numerosas cuestiones administrativas de complicada naturaleza. Entretanto se llevan a cabo negociaciones entre las potencias respecto del estatuto que ha de darse a Albania.

La comisión internacional encargada de organizar la administración de la ciudad, ha decidido crear una especie de tribunal de policía, cuya presidencia se dará a un oficial superior del ejército francés. Por encima de este tribunal funcionará otro llamado de apelación, que se compondrá de tres individuos: un inglés, un austriaco y un italiano. La comandancia del puerto se confiará a un oficial austriaco.

Entretanto, las tropas internacionales han ido haciendo poco a poco al desarme de los ciudadanos de Scutari sin que hasta el presente se haya producido el menor incidente desagradable.

Apenas entradas las tropas internacionales en Scutari, alguno de los periódicos albaneses comenzó a publicar artículos violentísimos contra Montenegro, por lo que el almirante Burney ha dispuesto que fuese suspendida su publicación.

Miguel S. Oliver

IGURINES. Últimos modelos de las revistas de Modas publicadas en París Londres y Berlín. De venta en la Librería de J. Tous.

Por cierre definitivo del Bazar de Muebles llamado

hasta fin de mes se liquidará el resto de sus existencias con un 70 POR CIENTO DE DESCUENTO sobre sus precios...

BARCELONA

GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES Completamente renovado—HOSPEDAJES A PESETAS 11, 12/50 ETC. Arreglos especiales y médicos para familias

Grandes Almacenes S. JOSÉ Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

GRAN LIQUIDACION 5.000 PARES DE CALZADO para Señora, Caballero y niños Fábrica de Pedro M. Esrañy RONDA DE LEVANTE, frente a la Puerta del Campo. ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la citada Fábrica. TODO COSIDO Despacho: de 3 a 6 tarde

POR TELEGRAFO

Crimen espantoso Jalón asesinado

El cabo y los soldados estan muy abatidos. Madrid 25 (11 m.)

El cabo que se halla detenido, está abatidísimo.

Cuando alguien lo ve, exclama: Yo no hice sino lo que me mandó el capitán, me limito a obedecer.

Los dos soldados albañiles, también están muy abatidos.

El ordenanza Bernabé está desesperado, pues ignora la acusación que le hizo María Luisa.

Al hablar de los enmascarados dió las señas del ordenanza y el cabo.

Nuevo interrogatorio El juez ha interrogado nuevamente al cabo y soldados, sin haber podido comprobar el extremo que se refiere a los enmascarados.

Maria Luisa y los periodistas Dicese que María Luisa ha hablado con varios periodistas, insistiendo en que todo pasó como había declarado.

Calificó de embuste cuanto se dice.

Un periodista la refirió las noticias que se tenían de la Coruña sobre el hallazgo de otro esqueleto en la casa donde vivía ella con su padre y familia.

Ella contó lo sucedido y dijo que sólo había visto el comienzo de la horrible escena.

—Páreceme, dijo, estar viendo a cuatro hombres acometiendo a palos al indifeso García Jalón.

Después perdió el conocimiento y cuando volvió en mí, nada pude ver ya.

Mi padre me dijo que Jalón se había marchado a América y cuando la prensa habló de la desaparición mi padre nos dijo a todos que calláramos o de lo contrario, me comprometería a mí en un mal negocio.

Afirmó que García Jalón era un gran criminal que había cometido en Méjico un crimen horrible.

Diligencias del Juzgado Madrid 25 (11 m.)

A las 4'45 de la tarde se constituyó el Juzgado en la cárcel de mujeres para practicar algunas diligencias.

A las 6 y media continuaban las actuaciones, por lo cual se espera que sea fructífera la labor ejecutada.

Se reconstituirá el crimen El juez y el Fiscal de la causa han recibido un oficio urgente del Fiscal del Tribunal Supremo.

Como el juez instructor ha enviado un oficio al juez suplente, se sospecha de que esta noche se reconstituirá el crimen en la Escuela Superior de Guerra.

Junta de Fiscales Mañana celebrarán Junta los señores Fiscales, creyéndose que tratarán de la inhabilitación del asunto por el Juzgado civil y entregándolo al militar.

Maria Luisa declara ante el Juzgado militar Madrid 25 (2'15 t.)

Durante una hora larga estuvo anoche declarando María Luisa ante el Juzgado militar.

Nada se sabe de lo manifestado por ella.

Cambio de jurisdicción El cambio de jurisdicción y de Juzgado se verificará el próximo martes.

Dictamen de los forenses Los médicos forenses señores Moreno y Fuentes han presentado al Juzgado el dictamen acerca del esqueleto encontrado.

En él dicen que juntaron todos los huesos, sustituyendo los trozos que faltaban con escayola.

Como se juzgará al capitán y cómplices Tanto el capitán Sánchez, como a los demás cómplices y encubridores, se les juzgará con arreglo al párrafo primero del artículo 19 del Código de Justicia Militar.

Sin embargo, para la aplicación de la pena se hará uso del Código penal común, según así determina el art. 174 del Código de Justicia Militar.

Es probable que se califique este suceso de robo con ocasión del cual resultó homicidio, delito penado en el artículo 516 del Código común, con cadena perpetua a muerte.

Si los hechos se ejecutaron en la forma que describe María Luisa, se apreciarán las agravantes de alevosía, premeditación y abuso de superioridad.

La actitud del capitán Sánchez Es la siguiente:

Terminada la primera declaración quedó preocupado durante una hora, repentinamente se mostró tranquilo y pidió comida en tonos desmpeados.

Servida aquella, comió vorazmente hasta el extremo de pedir un plato extraordinario y postres.

Después pidió café y se fumó un cigarro tranquilísimo, mientras se bebía a sorbos el café.

Esta tranquilidad desapareció al entrar en la celda el Juzgado militar.

Al salir éste, el capitán se mesaba los cabellos furiosamente, paseándose unas dos horas cual un león enjaulado y con los ojos encendidos.

Después se arrojó sobre la cama tendido boca abajo, y stando así hasta que le sirvieron la cena, de la cual comió muy poco.

En seguida se desnudó y se acostó.

Toda la noche la pasó agitado dando unos ronquidos guturales que demostraba que no dormía.

Más detalles del forense Parece que el informe del médico forense presentado al Juzgado, expresa éste la duda de que el cráneo no corresponde al esqueleto de Jalón, pues según los facultativos es pequeño para la espina dorsal, pies, etc., del asesinado, y creen que corresponde a un hombre de compleción más robusta.

Sin embargo, personas que trataban a García Jalón, explican el caso diciendo que era un hombre bajo muy pequeña pero de recias espaldas.

Otro desaparecido en Badajoz Madrid 25 (2 t.)

Badajoz.—Coméntase mucho el hecho de coincidir el suceso de Madrid con la desaparición de un vecino de esta capital llamado José González, carpintero, casado y con cinco hijos.

Dicese que el sábado día 10 del actual cobró el jornal y que el día 11 pidió dinero al maestro. Anádes que jugó y perdió; que el día 13 asistió al taller y desde la tarde del citado día que dejó el trabajo, no se ha vuelto a saber nada de él.

Su mujer ignora en absoluto su paradero.

Se han practicado indagaciones infructuosas en el pueblo natal de González donde tiene familia, en Badajoz y otros sitios.

La fantasía popular impresionada con el crimen de García Jalón, habla de que se trata de un secuestro y asesinato.

Los periodistas saludan a Méndez Alarín Madrid 25 (9 n.)

Los periodistas saludaron en su despacho de Gobernación al director general de Seguridad señor Méndez Alarín, reiterándole éste que el descubrimiento del crimen del señor García Jalón no se debió a ningún anonimato y sí sólo a la íntima convicción que tenía de que Sánchez era el autor de los delitos.

Tiene la creencia absoluta de que si se hacen nuevos registros se encontrarán más restos de García Jalón.

Horrendos antecedentes del capitán Siguen conociéndose horribles antecedentes del capitán Sánchez.

El año 1895 estando de sargento en el regimiento de Zamora con residencia en Lu-

go, ejecutó tales actos (que no trascribimos por decencia) que el cononel se vió precisado a obligar a Sánchez a que pidiera la licencia.

Sánchez ocultó en las bodegas de un trassatlántico se marchó a Cuba.

Cuando regresó al año siguiente, se le reconoció el grado de sargento y fué destinado al regimiento de San Fernando.

Era aficionadísimo al juego. En dos días perdió 6.000 pesetas.

Armó una pendencia con el capitán de caballería señor Marquina, e intentó batirse con éste, evitándolo el coronel señor Pulleiro.

En aquel entonces comenzó María Luisa las malas andanzas. Esta, a los amigos íntimos que tenía les contaba que su padre gastaba toda la paga y que la obligaba a hacer mala vida, exigiendo que no faltase una buena comida.

Cuando regresaba sin producto alguno de su mala vida, la golpeaba brutalmente.

El capitán Sánchez a la reserva.—Su paga Madrid 25 (9 n.)

Hoy se ha firmado el pase a la reserva del capitán Sánchez, el cual percibirá el sueldo íntegro hasta tanto que la causa se eleve a plenario. Desde este momento hasta que la sentencia sea firme cobrará el 50 por 100 de los sueldos además los descuentos reglamentarios.

Cualesquiera que sea la sentencia, sus hijos menores conservarán los derechos pasivos correspondientes, y podrán, si su padre faltase, ingresar en el colegio de huérfanos de María Cristina.

Nueva declaración de María Luisa.—Concreta sus acusaciones. Madrid 26 (2'15 m.)

En la nueva declaración prestada por María Luisa se ratifica, según se dice, en la anterior concretando más los cargos y acusaciones contra aquellos que intervinieron en el asesinato de Jalón.

Insistió en que éste fué con ella a la Escuela Superior.

Entraron en un salita donde hablaron ambos con el capitán. Se fijó que el capitán estaba muy distraído mientras hablaba el señor Jalón del depósito.

Apareció entonces Bernabé Hernández armado con una maza. Se levantaron ella y Jalón pero el Bernabé dió un mazazo a su acompañante. Ella trató de evitarlo, Bernabé la agredió dándole un mazazo en la mano. El soldado Pablo Andrés entró con una maza y le dió en la cabeza.

Entonces se desvaneció y la metieron en la alcoba desde donde oyó mazazos y los lamentos y gemidos del señor Jalón.

Al salir el Juzgado, Bernabé y Pablo sigilosamente la dijeron: No hay novedad.

Días después sorprendió a su padre que rezaba de roaillas.

Reconocimiento de una casa.—Hallazgo de huesos. La Coruña.—El reconocimiento de la casa de Sánchez Vera terminó a las ocho de la noche.

Asistió el Juzgado. Entre tierra removida aparecieron trocitos de hueso y otros mayores, que parecen una rótula y un colmillo.

Se ignora si pertenecen a un cuerpo humano. Han sido dados a los médicos para que los examinen y emitan dictamen.

Como pasó la noche.—Precauciones que se han tomado. La comita Madrid 26 (11 m.)

El capitán Sánchez López ha pasado la noche excitadísimo, no durmiendo un sólo momento.

Se levantaba exaltado, volviendo a tumbarse vestido, marcullando como siempre palabras ininteligibles.

Vista su agitación, el jefe de prisiones militares ordenó que se redoblasa la vigiliencia y que se cambiara con frecuencia el centinela de vista.

Además de buena cama tiene una mesa de noche y otra de escritorio, habiéndosele quitado las plumas dejándole un lapicero y algunas cuartillas.

La alimentación es sana y abundante, dándosele fuera de los alimentos que prescribe el régimen de prisiones, algunos platos de su gusto, aunque desde anoche le ha decaído el apetito que tenía en los primeros días de prisión.

Quién fallará la causa.—Trámites que seguirá.—El Tribunal La causa se verá ante un Consejo de Guerra presidido por un general de división y seis brigadieres.

El fiscal será un oficial del cuerpo jurídico.

El acto de la vista será público y después que se apruebe la sentencia por el Capitán General, pasará la causa al Consejo Supremo de Guerra y Marina, que es quien la falla definitivamente, ante un nuevo defensor.

Después que este haya estudiado la causa durante un plazo de cinco días, pasará ésta a un ponente, quien, después de señalar la vista pública dispone el Consejo de ocho días para sentenciar.

Nuevos mandamientos Madrid 26 (11 m.)

Entre los mandamientos firmados ayer figura uno de prórroga de 72 horas de rigurosa incomunicación del capitán señor Sánchez López y el plazo legal de la sentencia e incomunicación a los soldados, que venice hoy, teniendo el Juzgado que resolver acerca de ellos.

El Juzgado militar ha terminado sus exploraciones

Con los trabajos de ayer, el Juzgado militar ha terminado sus exploraciones y no volverá a actuar hasta que le entregue la causa la jurisdicción civil.

Si considera aquél que está bien instruido

el proceso, practicará algunas diligencias secundarias, elevándose a plenario siendo probable que se anticipe algo en la parte que se refiere a la culpabilidad del capitán.

Informando al Capitán General El Juzgado Militar informa diariamente al Capitán General, habiéndole comunicado su impresión de que aún siendo enorme la culpabilidad del capitán no es menor la responsabilidad de María Luisa.

Más averiguaciones en la Coruña Coruña.—Un antiguo conocido de Sánchez ha manifestado que en la casa que habitaba el capitán existía un pozo que fué tapado y seguramente muchas personas de edad podrían indicar todavía donde se encontraba.

En el pozo, añadió, es posible que esté sepultada una caja revestida de cing que el capitán encargó reservadamente a un carpintero amigo suyo, ignorasa con que fines.

El Presidente de la audiencia ha dado ordenes para que se active el sumario.

Ecos varios Entrega de credenciales Madrid 24 (9 n.)

A última hora de la tarde visitó al ministro de Estado señor Navarro Reverter el nuevo ministro de Colombia, haciéndole entrega de la copia y estilo de sus cartas credenciales.

Escándalo en la Universidad Sevilla.—Al terminarse hoy en la Universidad los exámenes de la asignatura Análisis Matemático, se produjo un enorme escándalo por haber emprendido una lucha a puñetazos el alumno Francisco Gómez Cobián, con el catedrático D. Enrique Ruiz, por haberle suspendido.

Balace en el Banco Madrid 25 (2'15 m.)

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 219.270 ptas., la plata en 3.810.576 y disminuyen en 7.162.850 pesetas los billetes.

Cambó a París Barcelona.—El señor Cambó ha marchado a París de donde regresará el próximo lunes.

Recepción en la Academia de la Historia. Madrid 25 (11 m.)

En la Academia de la Historia se ha celebrado con toda solemnidad la recepción en honor del marqués de Villa Urrutia.

Asistió al acto S. M. el Rey.

El marqués de Villa-Urrutia comenzó su discurso de entrada en la Academia, agradeciendo la asistencia del Monarca al acto. Luego hizo un elocuentísimo discurso sobre el tema: «La Embajada del conde Godomar de Inglaterra en 1913.»

Le contestó el señor Bethencourt. Ambos fueron aplaudidísimos.

S. M. el Rey felicitó a los oradores.

Bendición con el «Lignum Crucis» Madrid 26 (2'15 m.)

Esta tarde se ha efectuado la bendición con el «Lignum Crucis», solemnemente.

Desde las seis de la tarde comenzó a acudir un gentío, situándose en los alrededores de la iglesia de San Jerónimo.

Había representaciones de Sociedades y Congregaciones con banderas y estandartes.

Asistió el Obispo de Sión.

El «Lignum Crucis» se depositó en un altar levantado en la Esplanada, dando, desde las gradas, el Obispo, la bendición.

Corrida suspendida La corrida anunciada en la Plaza de Vista Alegre se ha suspendido. Según el anuncio ha sido por no haberse podido encerrar el ganado.

Dé Málaga Málaga.—Se han celebrado las fiestas constantinianas.

Los edificios estaban engalanados y se habían construido muchos altares. La procesión fué muy solemne.

En la vecina ciudad de Vélez se ha inaugurado el monumento a Giner de los Rios.

Asistieron numerosos republicanos de Málaga. Se pronunciaron discursos entusiastas.

Propaganda antiduelista Granada.—Ha llegado procedente de Sevilla el propagandista antiduelista señor López Peyró, secretario general de la Liga Antiduelista.

Se propone hacer un viaje con el mismo objeto, por otras provincias de Andalucía.

Desaparición de una joven Madrid 26 (11 m.)

Constituye el tema de todas las conversaciones la desaparición de la joven Josefina Blay Gómez.

Su familia ha dado cuenta a las autoridades, habiendo hasta ahora resultado infructuosas las pesquisas para descubrir su paradero.

LA POLITICA Romanones al campo Madrid 25 (9 n.)

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones, marchó hoy a pasar el día en el campo y no regresará hasta la calma de la tarde.

Reunión de las mayorías Madrid 26 (2'15 m.)

En el hotel del señor conde de Romanones a las diez y media de la noche se celebró la reunión de las mayorías de ambas Cámaras. Ha asistido todo el Gobierno y ex-ministros y más de 4.000 personas más, entre ellas muchas señoras.

El señor Montero Rios excusó su asistencia.

Hubo «lle» y «luchn», sin discursos.

El Sr. Alba comparó esta reunión con las que se celebraban en tiempos del señor Sagasta.

Maura pronunciará un discurso de ruda oposición

Ante la proximidad de las Cortes se hacen muchos cabileos acerca de la actitud del señor Maura.

Se dice que éste está decidido a ponerse resueltamente frente sus correligionarios y esgrimir en las batallas la enorme fuerza que representa.

Hará, según se afirma, un discurso de ruda oposición sobre los actos del Gobierno. Insistirá en los argumentos famosos que publicó, exigiendo explicaciones por la intensa campaña que se ha hecho contra los conservadores a fin de alejarlos para prestar el concurso a la Corona.

Del juicio que recaiga tal vez dependa la firme resolución del Sr. Maura de apartarse definitivamente de la política o volver a ella con todos los arrestos que demanda el partido.

Nuevos senadores Madrid 26 (2'15 m.)

Según las noticias oficiales recibidas, han sido elegidos senadores: por Tarragona don Francisco Travé y por Santander, D. Aureliano Zorrilla.

Blegido senador por unanimidad En la Real Academia de la Historia se ha verificado la elección de senador vacante por fallecimiento del Sr. Sánchez Miguel.

Ha sido elegido D. Eduardo Inojosa por unanimidad.

De la Casa Real Banquete de honor Madrid 25 (2'15 m.)

A las nueve de la noche se ha celebrado en Palacio, en el comedor rojo, el banquete anunciado en honor de la embajada de Francia.

Capilla pública en Palacio Madrid 25 (11 m.)

A la capilla pública celebrada en Palacio asistió toda la realeza.

Se cantó una misa del maestro Eslava.

Luego se celebró una procesión que recorrió las galerías.

En los cuatro ángulos de aquéllas se habían colocado unos altares donde se cantó un motete.

El canónigo señor Tortosa pronunció un elocuente sermón haciendo la historia de la Eucaristía, desde la edad media.

Cuestiones Sociales Invitación al trabajo Madrid 25 (2'15 m.)

Barcelona.—Los patronos tipógrafos han acordado invitar a los operarios huelguistas a reanudar el trabajo el lunes, mediante las siguientes bases.

1.ª Cincuenta y cuatro horas semanales de trabajo.

2.ª Jornal mínimo de 30 pesetas semanales.

3.ª Supresión del trabajo a destajo y de fiestas intersemanales.

Los dependientes de Comercio Madrid 25 (11 m.)

Ayer tarde se verificó el mitin organizado por los dependientes de Comercio al objeto de pedir la jornada de 10 horas y el cierre de los comercios por la noche.

Luego se organizó una manifestación que recorrió varias calles hasta llegar al Ministerio de la Gobernación, donde hicieron entrega de las conclusiones al señor Alba.

Extranjero El Rey de Inglaterra en Berlín.—Concesiones. Madrid 24 (9 n.)

Berlín.—El Rey de Inglaterra ha concedido la Gran Cruz de la Reina Victoria al Ministro de Estado M. Jsgov y al Embajador ruso en Berlín, Lehnowsky.

El Emperador de Rusia ha concedido a Jagov la orden de Alejandrinsky y la Orden de Santa Ana de primera clase a Zimmernann, subsecretario de Estado.

Batalla entre griegos y búlgaros Paris.—La batalla entre griegos y búlgaros continúa en las inmediaciones del río Anghisia.

Noticias del campo búlgaro dicen que los griegos huyeron hacia Otrfano.

El conflicto entre ambos Estados se produjo por haber los búlgaros penetrado en la zona que ocupan los griegos.

Consejo de Ministros franceses.—Un proyecto. Paris.—En el Palacio de la Presidencia han celebrado los Ministros Consejo.

El Ministro de Hacienda sometió a la consideración de sus compañeros de gabinete, un proyecto abriendo un capítulo en el presupuesto destinado a aumentos de material para la defensa nacional, que se cubrirá mediante una emisión de obligaciones que se amortizarán en 20 años.

También fueron aprobados 200 millones como nuevos ingresos, destinados a equilibrar los presupuestos de 1913 y 1914.

Noticia desmentida Paris.—En el Ministerio de la Guerra ha sido desmentida la noticia de que 60 oficiales hayan sido castigados a consecuencia de los incidentes ocurridos en Toul del día 17 al 18 del corriente.

Complot descubierto Willenstead.—Ha sido descubierto en Caracas un complot tramado para asesinar al Presidente Gómez.

Se han hecho detenciones.

Ataque al campamento francés Madrid 25 (9 n.)

Paris.—Dicen de Uxda a «Le Journal» que 700 cabileños han atacado el campamento francés de Mekun, sosteniendo un combate rudo y larguísimo que terminó huyendo los cabileños.

Los franceses han tenido diez muertos y numerosos heridos.

Los socialistas protestan contra una ley. Madrid 26 (2'15 m.)

Paris.—Se ha verificado en el Pratio de San Gervasio una manifestación socialista para protestar de la retención de los soldados en filas más del tiempo que ordena la ley. Después de numerosos discursos se acordó protestar también contra la ley del servicio de tres años. No han ocurrido incidentes de importancia.

Incendio Bruselas.—Un incendio ha destruido el pabellón indio de la Exposición. No hay ninguna persona herida.

Registros domiciliarios Madrid 26 (11 m.)

Paris.—Esta madrugada se efectuaron registros domiciliarios en varios centros y agrupaciones individualistas revolucionarias y viviendas de anarquistas reconocidos como autores de la excitación a la rebelión que dió por resultado las algaradas militares.

Con tal motivo se han firmado autos de detención de varios comprometidos.

Ultimas Noticias Lo que dice el «ABC» del lunch Madrid 26 (2 t.)

El periódico «ABC» hecha de ver que en la lista que facilitó anoche el señor Alba relatando las personas que asistieron al lunch, que hay bastantes señores Diputados y Senadores que no asistieron por la sencilla razón de no encontrarse en Madrid.

El comentario del «ABC» es que seguramente asistirán espiritualmente.

El Rey en la Exposición de ganados El Rey, acompañado del Marqués de Torrecilla visitó hoy la Exposición de Ganados.

General enfermo Paris.—Dicen a «Le Petit Parisien» que el general Ligantes se halla en estado grave. Además de las anginas ha sufrido un fuerte ataque de urenia.

Los médicos se muestran pesimistas.

Un general que se ha matado Viena.—El general Redl, jefe del Estado Mayor del 8.º cuerpo del ejército austriaco se ha matado de un tiro en la sien.

Se ignoran los motivos que le han inducido a tomar tal resolución.

Obispo enfermo Segovia.—Al Obispo de esta diócesis se le ha recrudecido la enfermedad que padecía. Se teme que fallezca.

Constantemente llegan infinitud de personas al Palacio episcopal llenando los pliegos de firmas.

Fiestas de un centenario Buenos Aires.—Las fiestas del Centenario de la República se celebran con gran animación.

Tuvo lugar una gran parada y un desfile militar a cuyos efectos concurrió la columna de desembarco con cañones.

Ha asistido todo el Gobierno, el cuerpo diplomático y numeroso público.

La Princesa de Rumania Esta noche marchará de Madrid la Princesa de Rumania.

Como recuerdo de España la Infanta Isabel le ha regalado un estoque, una muleta y un capote de paseo.

La isla de Chipre Londres.—Asegura «Daily Express» que la Sublime Puerta ha cedido definitivamente a Inglaterra la isla de Chipre.

Retorno a Palacio del Lignum Crucis Con igual solemnidad con que fué llevada a la iglesia de San Jerónimo, donde ha sido adorada, hoy se

GRAN LIQUIDACION

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO UNO DE LOS SOCIOS DE LOS ALMACENES HEREDEROS DE BUENAVENTURA FUSTER
EXPOSICION DE TRAJES DE LANILLA PARA CABALLERO A MITAD DE SU PRECIO

PRECIO FIJO

Gergas, Estambres, Vicuñas, Indianas, Vichis, Pañuelos, Toallas, Lencería y demás artículos de los Almacenes, a **PRECIOS INCREIBLES**

Aprovechad la Ganga Baratura--Verdad

No confundirse Almacenes de Herederos de BUENAVENTURA FUSTER
(Parada del tranvía)--Plaza de Coll, 9, 9 y 9, calle Galera, 8, 8 y 10.

Jarabe PAGLIANO

(Polvos y Cachets) del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre

65 AÑOS DE EXITO CRECIENTE SON SU MEJOR RECOMENDACION
Exigid siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano

Se vende en todas las farmacias y droguerías.
UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C., Moncada, 20, Barcelona

La Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

Palma - Sóller - Deyá - Miramar
y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, a 14.50 pesetas por persona
» » » 4 » 16.50 » » »
» » » 3 » 19.50 » » »
» » » 2 » 25.00 » » »
» un solo individuo » 45.00 » » »

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5, a 16.50 pesetas por persona
» » » 4 » 17.50 » » »
» » » 3 » 19.00 » » »
» » » 2 » 26.00 » » »
» un solo individuo » 45.00 » » »

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá y Miramar, pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10
De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Máquinas

SINGER

para coser

COMPANIA SINGER

Todos los modelos a

Ptas. 2.50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado

que se da gratis

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: enojos, reales, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II=4.
MAHON: Calle Nueva=32.

Embalador de muebles

Se colocan y echan muebles a precios económicos, Carpintería de Jaime Marroig, Olmos, 135.

Carne barata

La Sociedad «Agrícola Ganadera» del Pla de Sant Jordi, ha instalado en Palma dos mesas para la venta de carne de buey y ternera a pesetas 1.75 el kilo en la plaza de Abastos, frente al Café Mahón.

Motor a gas Otto

Se vende uno de fuerza un caballo, casi nuevo, con sus accesorios, a precio ventajoso. Informes, Centro de Anuncios.

SE VENDE

Una máquina de vapor de 200 H. P. electivos construida por ALEXANDER HERMANO S. de Barcelona, y una caldera multitubular de NAAYER y C. de 250 H. P. por haber colocado motores eléctricos en su sustitución. Se dará p. r. la mitad de su valor. Puede verse funcionando. Diríjase a la fabrica de papel LA CLARIANA, Onteniente.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 desres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarse, Centro de Anuncios.

VENTA DE SOLARES

Se venden en parcelas o en total como converga, unos dos mil metros de solar situado en el Ensanche frente a la Escuela Graduada. Informarse en Plat-ría 47. tienda.

NODRIZA

De 33 años de edad y leche de 20 días se ofrece para criar en su casa que la tiene en la Plaza del Socorro núm. 16 taberna. Puede informarse de su persona por el Médico Jaime y Mats.

Pérdida

Se ha extraviado una perra perdiguera, de regular altura (siguida) con la cabeza y orejas de color de chocolate, atendiendo por la marca de PATTI. El que la tenga en su poder puede emr-garla a la calle de Tierra Santa núm. 7 y se gratificará

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS---ANGELUS---PHONOLAS---SIMPLEX

Aparatos de 58 y 88 notas--Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se desea, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la Casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26--ZARAGOZA

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baño de gargarismos, pulv. rizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per mata els CUCHS y per donar bons colós y molta de gana a n' els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixen els CALLS, UYS DE POLL y ses demás DUMES de la peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA mantenan fresca se boca, agradable a l'at y evitan al fumadas les molestias dels mals tracas.

Sense FIGUES, BAWTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorettes que se reñtan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUE més ben perfeccionada y millora ls instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den NURUDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido --30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumarias.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes tes 3 pts. Extracciones sin dolor
CALLE SAN MIGUEL, núm. 30.

Hipofosfitos Gimbernat

CURAN
ANEMIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, ETC.
De éxito seguro en la fosfaturia, inapetencia, debilidad orgánica, etc.

Farmacia Salvador, Asalto 14, Barcelona
EN PALMA, Centro Farmacéutico y Farmacias.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

49 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44-2°

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia

LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humores e intercciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH
Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114

Representante para las Baleares de los Automóviles BENZ.
Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo a precios módicos

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo
para Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA
CADIZ, 27 Abril.
INFANTA ISABEL, 15 Mayo.

BARCELONA, 28 Mayo.
VALBANERA, 15 Junio.

Estan este servicio magníficos vapores de gran marcha con aspecciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se ofrece en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
SALIDAS FIJAS DE PALMA
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, y puerto de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio a magnífico vapor

BALMES

admitiendo carga y pasajeros

NOTA.—Se anuncia a los señores cargadores avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarla a bordo.

Para más informaciones dirigirse a los señores Pansa, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 29 representantes de la Compañía.

Lloyd Sabaud

El día 11 de Junio saldrá de BARCELONA para BUENO AIRE el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha
Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49-1°

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se dice agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las taringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular occasional, de los fumadores, en las taringitis agudas y sub-agudas acompañadas de congestión y conchillo, laringitis, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los sicofóticos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50. En Palma: depositario, Dr. Valenzuela.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pas. 3.ª clase 175 pts. más los impuestos
Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navegazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 22 Mayo.
La Veloce: SAVOIA, 25 Mayo.
Id. id. id. RE VITTORIO, 29 Mayo.
La Veloce: DUCA DI GENOVA, 5 Junio.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 12 id.
Id. id. id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 19 id.)

COCINA LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P. Gomila Terren	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua a grifo
Fiol	22	tienda	Fiol 20, pral. y Colón, 1	Horno de pan cocer
Calle Gloria	1	único	San Miguel—18.	Local independ. Capacidad.
Son Llull (Vilet)	bajos y	1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capac.
Sindicato	141	altos	Sindicato 143 bajo	capac. agua a gr. coladuría.
Seriáá	22	1.º	San Jaime—8.	coladuría, agua a grifo.
Porrella	15	Ent.	San Miguel 18-1.º	Agua a grifo
Peitería	7	bajo	Morey, 4-1.º	Capacidad, 5 dormitorios, agua grifo, jardín, coladuría terrado, con o sin cochera.

Locales Ronda Poniente propios desalojen almacenes Muelle. Informes Ribera 9

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

Gran surtido de cocinas económicas y estufas